

Поздравления юбиляру

Jubilee greetings

Мое первое личное знакомство с профессором И.И. Дедовым состоялось в 1984 году на I Всероссийском съезде эндокринологов России в г. Уфе. Представила меня Ивану Ивановичу тогда еще канд. мед. наук, ассистент курса эндокринологии I ММИ, ныне член-корреспондент РАМН Галина Афанасьевна Мельниченко, с которой мы уже были знакомы. С первой встречи Иван Иванович произвел на меня глубокое впечатление. Энергичное рукопожатие, обаятельное лицо, острый взгляд — все выдавало в нем человека с качествами лидера. И сразу же он заинтересовался положением эндокринологии в Дагестане: заболеваемостью, организацией службы, состоянием преподавания эндокринологии в вузе.

«Надо, чтобы в регионах были свои лидеры в эндокринологии, необходимо развивать научные исследования, в т. ч. выполнение докторских диссертаций», — говорил профессор И.И. Дедов. Краткую беседу Иван Иванович закончил пожеланием, чтобы мы держали связь с кафедрой эндокринологии I ММИ, которую он тогда возглавлял.

Став директором Института экспериментальной эндокринологии и химии гормонов АМН СССР (впоследствии переименованного в Эндокринологический научный центр — ЭНЦ), И.И. Дедов сумел сделать этот институт Центром российской эндокринологии, задающим высокую планку научных разработок. Исследованиями ЭНЦ стали интересоваться международные научные центры, в том числе ВОЗ. Пошел целый поток патентов, изобретений, авторских свидетельств.

В наше трудное время, когда в стране идут сложные политические процессы, Иван Иванович глубоко сознает, что единство России поддерживается и через укрепление связей эндокринологических учреждений республик и областей РФ с центром и оказывает огромную помощь региональным центрам. Приведу один пример. Конец 1980-х годов. Возможности диагностики и техническое вооружение эндокринологической службы в Да-

гестане были достаточно скромными. Определение гормонов было недостижимой мечтой. Естественно, эти вопросы я не раз обсуждал с Иваном Ивановичем. В один из дней в Махачкале раздается телефонный звонок. На проводе главный эндокринолог МЗ СССР И.И. Дедов: «Сагадулла, при распределении аппаратов «Амерлайт», закупленных за рубежом, решили выделить централизованно один аппарат Дагестану. По какому адресу вам лучше его направить?» Можно представить радость мою и всех эндокринологов Дагестана за этот подарок. Наступил новый этап в развитии эндокринологии в Дагестане, достигнутый благодаря личной заботе академика И.И. Дедова. Академик И.И. Дедов лично знаком со многими лидерами, президентами республик. При случае он не преминет напомнить им о необходимости поддержать эндокринологов в регионах.

Иван Иванович — человек с огромным кругозором, хорошо знает историю, литературу, искусство. Когда он приезжал в Дагестан, мы с ним были на местах Кавказской войны. Он удивлял меня своим глубоким знанием деталей той войны далекого XIX века. И когда мы с ним добрались до Гуниба, места пленения имама Шамиля, мы поочередно садились на знаменитый камень, на котором сидел князь Барятинский при пленении Шамиля и радовались тому, что сегодня Дагестан и Россия навсегда вместе.

Сегодня говорят, что академику РАН и РАМН И.И. Дедову 70 лет. Но никто не даст ему этого возраста. Живой, энергичный, доброжелательный, быстрый, с уверенной твердой походкой. Часто спрашивают, в чем секрет его молодости? Одни даже задаются вопросом: не принимает ли он гормон молодости? Но его близкие и окружающие знают, что гормон молодости у него один — это смесь неумного трудолюбия, редкой доброжелательности и оптимизма.

Счастья, здоровья, успехов и творческого долголетия Вам, дорогой Иван Иванович!

С.А. Абусуев — профессор вице-президент Российской ассоциации эндокринологов, I проректор и заведующий кафедрой эндокринологии Дагестанской государственной медицинской академии

Глубокоуважаемый Иван Иванович!

Хотелось бы присоединиться к мощному хору поздравлений, которые звучат по всему миру и нашей стране в это время в Ваш адрес. 70-летие такого титана медицины, каким являетесь Вы — наш большой общий праздник. Учитывая Ваш неопределимый и всеобъемлющий вклад в развитие отечественной эндокринологии, нельзя найти специалиста в нашей специальности, который каким-либо образом не соприкасался с делами и инициативами, которым Вы всю свою незаурядную жизнь отдаете столько энергии, страсти и знаний. Ведь Вы являетесь удивительным, уникальным человеком с великим множеством талантов: создателя, первопроходца, медика, педагога, ученого, организатора. Отечественная эндокринология не смогла бы подняться на такой высокий уровень, если бы во главе этого не стояли Вы, уважаемый Иван Иванович! Вы, как Прометей, вдохнули искру неукротимой энергии, способствовавшей расцвету всей сферы эндокринологических знаний.

В наше время глобальной политизации эндокринология, являясь важнейшей медико-социальной проблемой современ-

ности, находится под пристальным вниманием не только медицинского, но и всего гражданского сообщества. Поднять эту проблему на столь высокий уровень смог только такой прирожденный дипломат, преданный гражданин и искусный политик, как Иван Иванович. Своим политическим и медицинским кредо он выбрал девиз «Эндокринология всегда и везде!», сделав эту профессию одной из самых востребованных специальностей медицины. Его девиз подхвачен всеми российскими эндокринологами.

Мы, московские эндокринологи, желаем Ивану Ивановичу неукротимой энергии! Верим, что его генератор инновационных идей никогда не иссякнет. Новых плодотворных свершений Вам! Долгих лет насыщенной жизни и здоровья, дорогой Иван Иванович! И перефразируя слова известной песни, хочется сказать: «Ваши года — наше богатство, богатство российской эндокринологии».

Все московские эндокринологи сердечно поздравляют Вас с юбилеем!!!

М.Б. Анциферов — главный эндокринолог Департамента здравоохранения города Москвы, главный врач Эндокринологического диспансера Департамента здравоохранения города Москвы, профессор, заслуженный врач РФ

Глубокоуважаемый Иван Иванович! Коллектив кафедры эндокринологии Новосибирского государственного медицинского университета и я лично от всей души поздравляем Вас с юбилеем.

Ваш вклад в развитие эндокринологии неоценим. Благодаря Вашим усилиям в нашу страну пришли современные технологии лечения больных с эндокринными заболеваниями. Вы являлись инициатором создания программы «Сахарный диабет» и диабетологической службы, которая теперь успешно работает в России. При Вашей поддержке создана широкая сеть диабетологических центров в регионах, проводится подготовка кадров эндокринологов и диабетологов. Больные с эндокринной патологией обеспечены самыми современными препаратами и средствами контроля.

Трудно переоценить Ваш огромный вклад в развитие эндокринологической науки. Руководимый Вами Научный центр

С Иваном Ивановичем Дедовым, академиком РАН и РАМН, главным эндокринологом России и руководителем Эндокринологического научного центра, эндокринологи, будучи ещё студентами, знакомятся по его учебникам. Я же не забуду свою первую встречу с Иваном Ивановичем. Это было в 1993 году в Кардиффе на международном конгрессе, на который я попал, получив грант. Это была моя первая и самостоятельная поездка за рубеж. И вот перед началом конгресса стою в холле, пытаюсь адаптироваться к непривычной обстановке и к окружающим. Не заметил, как ко мне подошел спортивного вида мужчина и спокойно сказал: «Иван Иванович Дедов, давайте знакомиться, коллега!». Я опешил от неожиданности. Не замечая моего смущения, он продолжил: «Я возглавляю небольшую российскую делегацию. Если будут проблемы, давайте решать их вместе. Договорились?». Там же, в Кардиффе, он задал мне много вопросов, которые касались как состояния практического здравоохранения в Красноярском крае, так и положении медицинской науки.

После этого мы неоднократно встречались с Иваном Ивановичем в его кабинете и на медицинских конференциях, я ему постоянно рассказывал о состоянии эндокринологической помощи в крае, о решении проблем обеспечения лекарствами на региональном уровне. Мы тогда в крае внедряли централизацию закупок инсулина, и возникла масса проблем. Советы и поддержка академика И.И. Дедова для нас тогда сыграли большую роль. Так, удалось организовать закупки качественных инсулинов за счет регионального бюджета для всех больных сахарным диабетом, проживающих на территории края. Эта система доказала свою жизнеспособность на протяжении полутора десятка лет.

Интересная ситуация у меня получилась с написанием докторской диссертации. Когда я работал в Институте медицинских проблем Севера СО РАМН, материал, казалось, сам шёл в руки, и можно было уже садиться за написание работы. Но тут мне предложили возглавить краевой эндо-

находится на самых передовых рубежах современной эндокринологии и во многом определяет тенденции развития отечественной медицинской науки.

В канун Вашего юбилея разрешите принести слова искренней признательности за Вашу постоянную помощь и поддержку в работе. Мы благодарны Вам за помощь в создании кафедр эндокринологии, в том числе в Новосибирском государственном медицинском университете. За время работы кафедры у нас сложились тесные научные и личные контакты с Вами и сотрудниками Вашего центра. Работать в кооперации с Эндокринологическим научным центром — большая честь и ответственность.

В канун юбилея коллектив кафедры эндокринологии Новосибирского медицинского университета желает Вам крепкого здоровья, душевного комфорта, реализации всех планов и дальнейших творческих удач.

И.А. Бондарь — профессор зав. кафедрой эндокринологии Новосибирского государственного медицинского университета

кринологический центр, действующий при краевой клинической больнице. Диссертация как-то незаметно отступила на второй план. Я для себя находил массу «уважительных причин», и так было бы до сих пор, если бы не Иван Иванович. При каждой встрече он упорно задавал один и тот же вопрос: «Как продвигается написание докторской диссертации?». Чтобы оправдать доверие, пришлось смахнуть пыль с заброшенной работы. В период обработки материала, написания диссертации я постоянно консультировался с Иваном Ивановичем и искренне благодарен ему за все советы, поэтому считаю себя учеником академика И.И. Дедова. Защита проходила в Эндокринологическом научном центре.

...Мы живем в очень непростое время. За прошедшие два десятилетия из страны уехало много ученых, а Иван Иванович, тем временем, создал научную школу и воспитал целую плеяду известных российских эндокринологов, которые возглавляют институты Эндокринологического научного центра, а также курсы, кафедры учебных медицинских заведений по всей стране. Следовательно, он, как тот старатель, «намывает золотые мозги» для страны, какой бы сложной ни была эта работа. Организаторские способности позволили академику И.И. Дедову создать мощный современный Российский Эндокринологический научный центр, представленный научными и клиническими подразделениями и являющийся головным научно-методическим и лечебным центром. Благодаря Ивану Ивановичу, те лучшие традиции, которые имела советская эндокринология, получили своё продолжение. Сохранена взаимосвязь центра и регионов, улучшена система преемственности в службе.

При всей своей занятости Иван Иванович успевает посещать театр, любит классическую музыку и литературу, прекрасно разбирается в искусстве, ведёт здоровый образ жизни. Наверное, в этом секрет его энергии и оптимизма.

От себя и от всех эндокринологов Красноярского края сердечно поздравляю Ивана Ивановича с юбилеем и искренне желаю доброго здоровья, многих лет плодотворной деятельности и дальнейших творческих успехов.

С.А. Догадин — профессор, главный эндокринолог Красноярского края, зав. Эндокринологическим центром Красноярской Краевой клинической больницы

За двенадцать лет знакомства и тесного сотрудничества с Иваном Ивановичем Дедовым трудно сложить точное число наших с ним встреч, но каждая из них — не просто событие. Открытие! Нужно только внимательно слушать и буквально на ходу ловить его быструю мысль...

Время тоже быстро мчится. Кажется, совсем еще недавно мы отмечали 60-летие Ивана Ивановича. На то юбилейное торжество собрался широкий круг ученых. Каждый из приглашенных мог рассказать о тех положительных (порой просто удивительных!) результатах, которых достиг заслуженный деятель науки РФ, действительный член Российской академии наук и Российской академии медицинских наук, директор Эндокринологического научного центра, лауреат премии и золотой медали имени Н.И. Пирогова, главный эндокринолог РФ, доктор медицинских наук, профессор И.И. Дедов. Многие из открытий ученого были сделаны ВПЕРВЫЕ не только в российских, но и международных масштабах. А сам Иван Иванович тогда с высокой трибуны говорил о своем учителе — Анатолии Анатольевиче Войткевиче — очень тепло и трогательно, вспоминал, как выдающийся ученый, отправляя своих учеников на каникулы, предлагал им целый список произведений классической мировой литературы, советовал: «Читайте, в жизни все может пригодиться!» Слушая его выступление, подумала: «Как много моих коллег считают Ивана Ивановича своим учителем, наставником?!»

В 1998-м я, кандидат медицинских наук, ассистент Государственной тюменской медицинской академии, главный специалист Тюменского областного центра по эндокринологии,

чувствовала себя школьницей. Значимость темы своей докторской диссертации мне предстояло защищать в Москве. Доказывать ее актуальность САМОМУ (этим все сказано!) Ивану Ивановичу Дедову. Волновалась так, что «путались» даже простые слова. Однако заговорила, и уже первые фразы вернули меня в естественное состояние. Я говорила о том, что меня волнует, чем я живу. Осмелилась поднять глаза и прочитала в них, нет, не усталость, а подлинный интерес к тому, что я доказывала. Вопросы, которые задал мне Иван Иванович, убедили: на этой научной трибуне я не одинока. Могу рассчитывать на поддержку.

До сих пор храню свою докторскую диссертацию в ее первоначальном виде — с пометками и замечаниями И.И. Дедова. Они мне чрезвычайно дороги, от всего сердца благодарю за них Ивана Ивановича.

Участие в симпозиумах, конференциях — это не только работа, но и открытие человеческих качеств Ивана Ивановича. Сколько раз он задавал вопрос «Алсу, как дела? Какие новости?» Согласитесь, он мог бы и не интересоваться чьей-то жизнью. Мог бы. Если бы был человеком другого склада. Если бы ему было безразлично. Если он говорит: «Рад вас видеть», значит, действительно рад. Если он произносит: «Надо поговорить», значит, есть, что обсудить. И я питаю себя надеждой: значит, для такого ученого международного масштаба мое мнение — человека «с места» — отнюдь не безразлично. Отсюда — вера в себя, свои силы и возможности. Отсюда и понятное желание — оправдать надежды.

А.А. Нелаева — профессор, главный эндокринолог г. Тюмени, зав. курсом эндокринологии кафедры госпитальной терапии Государственной Тюменской медицинской академии, главный врач Государственного областного эндокринологического диспансера, заслуженный врач РФ

Дорогой Иван Иванович! Сердечно поздравляю Вас с юбилеем, который в эти дни отмечает медицинская общественность нашей страны. Вы прошли большой путь от младшего научного сотрудника лаборатории института до руководителя крупнейшего в России и странах СНГ профильного медицинского учреждения, став известным ученым с мировым именем, академиком РАН и РАМН, видным организатором здравоохранения федерального уровня, талантливым педагогом и авторитетным врачом-клиницистом с широким кругом научных интересов.

Более 20 лет своей жизни Вы посвятили созданию и организации работы Эндокринологического научного центра, ставшего за этот период времени самым мощным и современным лечебно-диагностическим и научно-исследовательским комплексом эндокринологического профиля в Российской Федерации, в котором ежегодно оказывается специализированная и высокотехнологическая медицинская помощь тысячам наиболее «сложных» пациентов, а также учреждением, в котором обучаются и повышают свой профессиональный уровень врачи-эндокринологи из самых разных регионов и городов России.

Неоспоримы и другие Ваши заслуги в области практического здравоохранения. Уже много лет Вы уверенно и эффективно руководите национальной эндокринологической службой, которая за эти годы достойно прошла этапы становления и зрелости. Ваши незаурядные организационные способности позволили сплотить все эндокринологическое сообщество нашей страны, сделав его слаженным инструментом для достижения важнейшей цели — сохранения здоровья и поддержания физического благополучия россиян.

При Вашем непосредственном участии были реализованы такие масштабные проекты, как Федеральная целевая программа «Сахарный диабет» и национальная программа по борьбе с йододефицитными заболеваниями, создан Государственный регистр больных сахарным диабетом РФ.

Во многом благодаря Вашим усилиям в последние годы в повседневную клиническую практику были внедрены эффективные и безопасные аналоги человеческого инсулина, инкретиновые препараты, рекомбинантные препараты гормона роста, современные средства для лечения редких нейроэндокринных опухолей, что существенно повысило качество оказания эндокринологической помощи населению страны.

Широкий клинический кругозор и научная интуиция в сочетании с высокой требовательностью к себе и подчиненным, а также умение увлечь новыми научными идеями позволили Вам подготовить целую плеяду талантливых учеников, многие из которых стали самостоятельными учеными, получив признание не только в России, но и за рубежом. Можно без преувеличения сказать, что Ваше имя в отечественной эндокринологии уже давно является не только корпоративным брендом, но и безусловным «знаком качества» многочисленных учебников и руководств для врачей, монографий и клинических рекомендаций, выходящих из-под Вашего пера.

Вы всегда были примером успешного руководителя, сочетавшего в себе такие личностные качества, как принципиальность и умение находить компромиссы, жесткая требовательность к подчиненным и внимательное отношение к их нуждам и чаяниям, способность всегда находиться в хорошей физической форме, несмотря на огромный круг ответственных задач. Вашим решениям обычно сопутствуют здравый смысл и житейская мудрость, а «визитной карточ-

кой» являются доброжелательность, юмор и ирония, непременно сопровождающие обсуждение Вами самых сложных проблем.

Мне посчастливилось быть ученицей Ивана Ивановича Дедова со студенческой скамьи, работать под его руководством в ординатуре и аспирантуре, а затем в Эндокринологическом научном центре. Я чрезвычайно признательна Судьбе за то, что этот человек уже давно ведет меня по жизни, не «поучая свысока», а стараясь обучить всему тому, чем сам владеет в совершенстве: логически мыслить, думать на много шагов вперед, не мелочиться, смотреть на проблему широко, добиваться результата, даже если это почти не реально. Но ТАК может только ОН, этому не научишься!

Его интуиция, пронизательность и способность предвидеть будущее порой мне кажутся паранормальными. Сколько раз я ловила себя на мысли: «Ну зачем Иван Иванович снова придумал какую-то инновацию, реорганизацию и прочее? Разве без этого нельзя прожить?» И лишь много времени спу-

От всей души желаю Вам крепкого здоровья, благополучия, достойных учеников, интересных пациентов и новых творческих свершений на благо отечественной медицины.

Ю.Ш. Халимов – начальник кафедры военно-полевой терапии Военно-медицинской академии, главный терапевт МО РФ, главный эндокринолог Комитета по здравоохранению Правительства Санкт-Петербурга, заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук

стя становится очевидным, что только благодаря этой реорганизации и можно выжить в наши дни. Он несет на себе этот невероятный груз ответственности за «выживание» нас всех, всех сотрудников центра, скажу больше – всей эндокринологической службы, всех больных с эндокринной патологией. Если бы не его решительное и твердое «НЕТ!» фальсифицированным инсулинам, многих больных людей сегодня уже бы не было на свете!

Одновременно это очень открытый, очень доступный человек, которому можно рассказать о своих проблемах и который без раздумий предлагает и оказывает реальную помощь!

В эти дни хочется пожелать Вам, Иван Иванович, здоровья, выдержки, терпенья, а также побольше преданных учеников и единомышленников, на которых Вы всегда могли бы опереться так же, как мы опираемся на Вас!

М.В. Шестакова – директор Института диабета ФГУ ЭНЦ, зав. кафедрой эндокринологии и диабетологии педиатрического факультета Первого МГМУ им. И.М. Сеченова, профессор